

2002年起我国离婚率一路走高

去年每千人中就有5人选择放手

根据民政部近日公布的数据,去年依法办理离婚363.7万对,按此计算,中国每千人中就有5名在去年办理离婚。从2002年开始至今,我国离婚率就一路走高,稳定的婚姻家庭结构正面临着前所未有的冲击。

稳定的婚姻结构面临冲击

民政部近日发布的2014年社会服务发展统计公报显示,去年依法办理离婚363.7万对,比上年增长3.9%。记者梳理近年来民政部公布的数据发现,从2002年开始,国人离婚率就一路走高。2002年,我国粗离婚率仅有0.90%,2003年达到1.05%,到2010年突破2%,2014年粗离婚率已经高达2.7%,是2002年数据的三倍。

离婚率走高的态势从各地民政部门公布的离婚数据中同样可以得到佐证。2014年上海办理离婚登记53244对,这意味着每天都有超过140对夫妻劳燕纷飞,其中办理离婚登记的人群中,超过七成在30岁至

40岁之间,近95%的离婚原因是感情不和或破裂、性格不合。

中国婚姻家庭工作联合会发布的《中国人婚姻家庭安全报告》指出,仅从离婚统计数字来看,其攀升速度令人震惊,从1979年到2012年,全国当年离婚对数与结婚对数之比已从4.7%上升到23.4%,其中,北京、天津、广州等大城市的这一比例已接近或超过30%。

中国婚姻家庭研究会专家委员会副主任陈一筠说,国人的婚姻观念三十多年来发生了很大的变化,原本稳定的家庭婚姻结构正在面临前所未有的冲击。

婚姻为什么如此脆弱?

在专家看来,造成婚姻不稳定的原因是多方面的:观念变化、立法变化、责任心弱化、社交媒体和明星效应等都成为离婚潮之因。

——观念变化助“离婚脱敏”。近年来,国人观念发生巨大变化,离婚已经不再是一个敏感词,让生活在不

幸福婚姻中的人们,尤其是女性有了结束一段婚姻的勇气。一些专家认为,现在越来越多的女性出于对生活质量和幸福感的追求,能主动提出离婚,走出不幸的“围城”,这是值得肯定的。

——立法改变致离婚成本降低。一位律师告诉记者,随着婚姻法相关司法解释的出台,经济上强势的一方在离婚中财产受到的损失大幅度变小,弱势的一方主张权益的难度变大,部分人群还出现了多次离婚现象。

——责任心变淡和新时尚令婚姻脆弱。婚恋问题心理咨询师明丽说,“80后”“90后”中的独生子女较多,在婚姻生活中也表现得比较“任性”,习惯于以自我为中心,缺乏夫妻双方所必需的包容和忍耐,一点琐事的争端就有可能导致离婚。

值得一提的是,近年来离婚率升高的背后,还有不少假离婚现象。围绕着房产、子女读书乃至供暖费,不少居民加入了“假离婚”的队伍中。

据新华社电

■神州大地

我国建立社会组织参与艾滋病防治基金

记者21日从国家卫生和计划生育委员会了解到,为发挥社会组织易于接触高危行为人群及感染者和病人、工作方式灵活的优势,支持社会组织科学、有序、规范地参与艾滋病防治工作,国务院批准建立了社会组织参与艾滋病防治基金。

社会组织防艾基金为全国公益性公益专项基金,所需资金通过中央财政专项资金、社会和个人捐赠、国际组织无偿援助以及其他合法方式多渠道筹集。2015年,中央财政已投入5000万元启动资金。社会组织防艾基金每年向全国公开征集项目,按照“公开、公平、公正”的原则,采取专家评审的方式确定资助的社会组织和项目。社会组织防艾基金主要支持社会组织开展高危行为人群的宣传教育、预防干预、检测咨询以及感染者和病人的关怀救助等工作。主要支持对象为民政部门登记的社会组织,也支持已登记的社会组织和从事艾滋病防治工作的医疗卫生机构作为社会组织培育基地,与达不到登记条件的社会组织联合申请项目。

据新华社电

11年间三次被判死刑 曾爱云重审获判无罪

21日上午,湖南省湘潭市中级人民法院对被告人曾爱云、陈华章故意杀人案第四次审理一审公开宣判:判决被告人曾爱云无罪;被告人陈华章犯故意杀人罪,判处无期徒刑,剥夺政治权利终身;判令被告人陈华章赔偿附带民事诉讼原告人周自然、周清秀经济损失178142.8元。

三次被判死刑

2003年10月27日晚,湘潭大学机械工程学院2002级硕士研究生周玉衡在该校工科南楼308室遇害,并被抛尸于该校工科楼南门口通往西侧苗圃的台阶上。经湘潭市公安局侦查,曾爱云、陈华章有杀害周玉衡的重大嫌疑。2003年10月29日,曾爱云、陈华章因涉嫌故意杀人罪被湘潭市公安局刑事拘留,同年11月11日被逮捕。

2004年6月,湘潭市人民检察院以曾爱云、陈华章犯故意杀人罪向湘潭市中级人民法院提起公诉。湘潭市中级人民法院分别于2004年9月、2005年12月、2010年6月三次作出判处曾爱云死刑、判处陈华章无期徒刑的判决,被最高人民法院、湖南省高级人民法院发回重审。

“情杀”证据不足

湘潭市中级人民法院重审审理查明:被告人曾爱云、陈华章、被害人周玉衡均系湘潭大学机械工程学院硕士研究生。因周玉衡受到导师器重,陈华章对周玉衡心怀嫉妒。2003年10月,曾爱云与同班同学李某产生恋情,而此前李某与周玉衡已相恋多年。2003年10月22日至27日,陈华章多次到湘潭市中心医院、湘潭大



曾爱云

资料图

学医院、湘潭市市立医院购得大量安定片。10月27日傍晚,陈华章来到与周玉衡共同学习的湘潭大学工科南楼308室,将事先准备好的安定片捣碎并溶解、过滤后投放于周玉衡的茶杯中,周玉衡来到308室饮用后出现药物反应。当晚19时28分许,曾爱云通过电话约周玉衡在湘潭大学图书馆前见面。19时50分许,服药后头晕乏力的周玉衡在陈华章的搀扶下与曾爱云、李某见面,随后陈华章以周玉衡身体不适为由将周玉衡扶回宿舍。21时许,陈华章又以到308室听歌为由将周玉衡带到308室。此后周玉衡在该室遇害。23时30分许,陈华章用周玉衡的手机卡分别给曾爱云、李某及周玉衡的室友发送了手机短信,事毕将周玉衡的手机卡连同剩余安定片丢弃。23时40分许,周玉衡的尸体被发现。

湘潭市中级人民法院重审认为:公诉机关指控被告人曾爱云杀害被

害人周玉衡的证据中,曾爱云的有罪供述、陈华章指证曾爱云杀人的供述、证人李某关于曾爱云是否有作案时间的证据的真实性均存有疑问,不能采信。公诉机关指控的事实中,关于曾爱云的作案动机、是否与陈华章合谋、作案工具的来源及去向、有无作案时间等情节均无确实、充分的证据证明。故公诉机关指控被告人曾爱云犯故意杀人罪的事实不清、证据不足,指控的犯罪不能成立。

综合全案证据可以确定,被告人陈华章对被害人周玉衡怀有积怨,有作案的动机。陈华章作案前多次购买大量安定片并向周玉衡下药,下药后一直紧跟着周玉衡,在周玉衡已经回到寝室之后还去工科楼听歌为由把周玉衡带到工科南楼308室,此后也一直与周玉衡在一起直至周玉衡遇害。之后,陈华章还实施了隐匿罪证、清理现场、发送短信掩盖真相等行为。

也是陈华章去买的。陈华章还在日记中写到,因为嫉妒周玉衡被导师器重,而要杀了周。”钟律师说。

对于案件终于有了结果,钟律师也很感慨,因为这个案子,曾爱云从青年熬成了中年,自己则从中年熬成了老年。

综合新华社电、《羊城晚报》报道

湖南怀化巡视组干部遭妻女举报包养情妇

昨日上午,湖南怀化市委巡视组联络办副主任腾树旗的女儿发出多个网帖实名举报腾存在包养情妇、重婚、贪污受贿等多项问题。今日下午,怀化市纪委回应称,已就网帖反映的问题召开市委常委会议,对腾树旗作出停职调查处理,目前正在核实网帖内容。

昨日16时许,记者从怀化市委纪委获悉,腾树旗的妻子和女儿曾经向纪委举报过一些问题,但未举出网帖中如此多的“罪证”。目前,官方正组织大量干部对这些“罪证”进行核实。

“父亲长期在外吃喝嫖赌、包养情妇,还重婚育有一个5岁私生子。”腾某某在题为《女儿实名举报怀化市委巡视组副组长滕树旗包养情妇》网帖中举报腾树旗。腾某某自称是腾树旗的女儿,出生于1993年,其母亲是一位高中老师,居住在怀化市委大院。她在网帖中称,因为自己是女孩,自小遭到父亲和奶奶的漠视,并“控诉”其父亲在其成长期间不管不顾,遭到父亲长期虐待和故意伤害。腾某某称,今年年初,母亲曾多次到腾树旗工作单位举报其问题,但一直未有解决。

腾树旗妻子在《怀化市委巡视组副组长滕树旗是一个贪官》网帖中称,腾树旗利用在市委工作的职务便利承包水库和多项工程,参与到麻阳县种子的地盘开发中,为其朋友中标提供便利。

网帖还列举了9条关于腾树旗行贿受贿的证据,以工程项目为主,其中详细交代了时间地点、事由以及参与人员。其妻子还表示,腾树旗还存在赌博和购买私家车等问题。

据《新京报》报道

[相关]

律师:我从中年熬成老年

曾爱云的辩护律师钟致远告诉记者,此案从一开始,就有非常多的疑点。其中,关键证人李某多次作出曾爱云在案发当晚,一直和她在一起的证言,但是侦查人员却要她改变证言,甚至还对她追究伪证罪。

“所有的赃物,都是由陈华章收藏保管的,当晚被害人周玉衡吃的安定,